

第二十个全国测绘法宣传日之际,2023年版标准地图发布——

规范使用地图 一点都不能错

■人民日报记者 谷业凯

核心阅读

地图是国家版图最常用最主要的表现形式,事关国家主权、安全和发展利益,标准地图依据中国和世界各国外国界线画法标准编制而成。近年来,相关部门加大标准地图供给力度,开展国家版图意识宣传教育活动,并为社会公众提供权威、准确、便捷的公益性地图服务,从源头上减少“问题地图”的出现。

今年8月29日是第二十个全国测绘法宣传日。28日,以“规范使用地图 一点都不能错”为主题的2023年全国测绘法宣传日暨国家版图意识宣传周主场活动在浙江省湖州市德清县举行。活动发布了2023年版标准地图。

据介绍,2023年版标准地图服务包括系列比例尺标准地图380幅,涵盖中国地图、世界地图和专题地图;参考地图共1661幅。2023年版标准地图在自然资源部主办的标准地图服务网站上上线。

何为标准地图?如何获取标准地图?近年来,提升全民国家版图意识取得了哪些新进展、新成效?

地图是国家版图最常用最主要的表现形式,事关国家主权、安全和发展利益

地图,是将自然和社会经济要素的名称、形状、大小、空间位置及其属性表现在纸质、互联网和其他载体上的图形或者影像,包括纸质地图、电子地图、互联网地图、附着在各种产品上的地图以及其他表现形式的地图。

现实生活中,很多人对地图并不陌生。看导航、订外卖、查地址……从生产到生活,从线上到线下,都离不开地图。地图不仅是地理坐标的集合,认识世界、表达世界的方式,也为人们提供着各种便捷的服务。自然资源部数据显示,今年上半年,29家重点监测地理信息企事业单位提供位置服务合计101.2亿万次,日均5590.5亿次,同比增长25.6%。

地图是国家版图最常用最主要的表现形式,事关国家主权、安全和发展利益。地图具有严肃的政治性、严密的科学性和严格的法定性。正确的国家版图是国家主权和领土完整的象征。无论是日常生活,还是开展对外交往,树立国家版图意识、使用标准规范的地图具有十分重要的意义。

标准地图依据中国和世界各国外国界线画法标准编制而成,可用于新闻宣传图用、书刊报纸

插图、广告展示背景图、工艺品设计底图等,也可作为编制公开版地图的参考底图。社会公众可以免费浏览、下载标准地图,直接使用标准地图时需要标注审图号。近年来,自然资源部加大标准地图供给力度,为社会公众提供权威、准确、便捷的公益性地图服务,从源头上减少“问题地图”的出现。

目前,我国共发布了6版标准地图,31个省、自治区、直辖市以及新疆生产建设兵团均提供在线发布路径和标准地图服务。自然资源部地图技术审查中心主任张文辉介绍,自然资源部提供的标准地图服务自上线以来,总浏览量超过1258万,总下载量超过547万,注册用户数超过19万。

目前,用户可通过自然资源部官方网站和国家地理信息公共服务平台“天地图”的标准地图服务系统免费浏览、下载标准地图,在线自助制作个性化地图。对地图内容编辑(包括放大、缩小和裁切)改动的,公开使用前需要送自然资源部主管部门审核。自助制图生成的地图,公开使用前需要送自然资源部主管部门审核。此外,也可以购买标注审图号的正规地图产品,或者向具备地图编制资质的测绘单位定制地图。

加大监管力度,地图管理纳入法治化、规范化轨道

使用中,存在错绘国界线、漏绘我国重要岛屿等问题的地图时有发生,部分地图登载了不宜公开甚至涉密的内容,损害了国家主权、安全和利益。近年来,自然资源部加大监管力度,对电视、网站、报刊、商铺、新媒体等各载体发布的不符合我国规定、未正确表达我领土主张的地图依法依规进行调查处理。

近年来,我国测绘地理信息法律体系不断完善,地图管理纳入法治化、规范化轨道。“通过完善地图管理政策法规,陆续发布《公开地图内容表示规范》《测绘地理信息管理工作国家秘密范围的规定》,制定新型地图产品审查规范,确保地图应用和管理规范有序。”自然资源部地理信息管理司司长李永春介绍。

近日出台的《自然资源部关于加快测绘地理信息事业转型升级 更好支撑高质量发展的意见》(以下简称《意见》)提出,建立以“清单”和“信用”为重点的多级协同联动机制,提升互联网涉密敏感地理信息、“问题地图”快速发现和证据锁定能力。

随着我国测绘地理信息事业的蓬勃发展和信息技术加速,互联网地图应运而生、迅速发展。地图内容与品种日趋丰富,应用日益广泛。自然资源部地理信息管理部副部长吴剑锋介绍,5年来,自然资源部主管部门共为6.3万件地图申请件提供地图审核政务服务,其中高级辅

助驾驶地图300余件,覆盖360多个城市、110多万公里道路。

互联网地图具有传播速度快、覆盖区域广、影响面大的特点。自然资源部主管部门统筹推进发展与安全,在收牢测绘地理信息安全底线前提下,积极支持和规范测绘地理信息新业态发展,规范智能汽车基础地图、互联网地图管理。

在2023年测绘法宣传日暨国家版图意识宣传周主场活动上,多家企业签署了“规范使用地图 维护地理信息安全”互联网企业倡议书。据介绍,根据有关规定,互联网地图服务单位向公众提供地理位置定位、地理信息上传标注和地图数据库开发等服务的,应当依法取得相应的测绘资质证书,应当使用经依法审核批准的地图,加强对互联网地图新增内容的核查、校对。任何单位和个人不得通过互联网上传标注含有按照国家有关规定在地图上不得表示的内容。

自然资源部还启动了新一代地理信息公共服务平台“天地图”网站建设,推动平台由单一地理信息服务向综合地理信息服务转型,不断提升在线地理信息公共服务能力。《意见》提出,支持企业利用测绘地理信息技术,开发基于时空大数据的即需即供、主动服务、个性服务新模式,打造智慧便民生活圈,丰富购物消费、居家生活、养老托育、家政服务等数字化应用场景。

持续开展国家版图意识宣传教育活动,社会公众国家版图意识显著提升

“预备,开始!”随着比赛口令响起,十几名少年儿童在家长的陪伴下,聚精会神地紧握着这一块块拼图,开始了地图拼图竞赛。这是近日贵州省2023年测绘法宣传日暨国家版图意识宣传周活动现场的一幕。同期举办的科技展,图文并茂地展示了测绘地理信息支撑经济高质量发展、服务社会民生的一系列成果。

国家版图意识宣传教育是爱国主义教育的重要内容。《中华人民共和国测绘法》《地图管理条例》等都对国家版图意识宣传教育作出了明确要求。李永春介绍,近年来,自然资源部会同相关部门持续开展国家版图意识宣传教育“一周两赛三进”活动,即以测绘法宣传日为重点,连续5年开展国家版图意识宣传周活动;举办国家版图知识竞赛和少儿手绘地图大赛;开展国家版图意识宣传教育“进学校、进社区、进媒体”活动,带动全民国家版图意识显著提升。

“自然资源部连续5年举办了测绘法宣传日暨国家版图意识宣传周活动。通过共同努力,全民测绘法治意识、国家版图意识显著提升,公众规范使用地图、维护地理信息安全的行动自觉明显增强,为测绘地理信息事业发展营造了良好的环境。”自然资源部总规划师武文忠表示。

7月全国共查处违反中央八项规定精神问题8157起

人民日报8月28日讯(记者 赵成)中央纪委国家监委网站28日公布全国查处违反中央八项规定精神问题通报显示,今年7月,全国共查处违反中央八项规定精神问题8157起,批评教育帮助和处理11674人(包括1名省部级干部,57名地厅级干部,736名县处级干部),给予党纪政务处分8053人。

根据通报,今年7月全国共查处形式主义、官僚主义问题3487起,批评教育帮助和处理5457

人。其中,查处“在履职尽责、服务经济社会发展和生态环境保护方面不担当、不作为、乱作为、假作为,严重影响高质量发展”方面问题最多,查处3064起,批评教育帮助和处理4762人。

根据通报,今年7月全国共查处享乐主义、奢靡之风问题4670起,批评教育帮助和处理6217人。其中,查处违规收送名贵特产和礼品礼金问题1923起,违规发放津贴补贴或福利问题676起,违规吃喝问题1167起。

两部门延续实施全年一次性奖金个人所得税政策

新华社北京8月28日电(记者 王雨箫 申铖)为进一步减轻纳税人负担,财政部、税务总局28日对外发布公告,明确延续实施全年一次性奖金个人所得税政策。

根据公告,居民个人取得全年一次性奖金,符合《国家税务总局关于调整个人取得全年一次性奖金等计算征收个人所得税方法问题的通知》(国税发〔2005〕19号)规定的,不并入当年综合所得,以全年一次性奖金收入除以12个月得到的数额,按照按月换算后的综合所得税率表,确定适用税率和速算扣除数,单独计算纳税。同时,居民个人取得全年一次性奖金,也可以选择并入当年综合所得计算纳税。该公告执行至2027年12

月31日。两部门当天还对外发布多则公告,明确多项个人所得税有关优惠政策继续实施。

公告明确,2024年1月1日至2027年12月31日居民个人取得的综合所得,年度综合所得收入不超过12万元且需要汇算清缴补税的,或者年度汇算清缴补税金额不超过400元的,居民个人可免于办理个人所得税综合所得汇算清缴。居民个人取得综合所得时存在扣缴义务人未依法预扣预缴税款的情形除外。

此外,延续实施外籍个人有关津补贴个人所得税政策和远洋船员个人所得税政策至2027年12月31日。

我国互联网普及率达76.4%

人民日报8月28日讯(记者 喻思南 金歆)中国互联网络信息中心8月28日在京发布第五十二次《中国互联网络发展状况统计报告》。报告显示,截至今年6月,我国网民规模达10.79亿人,较2022年12月增长1109万人,互联网普及率达76.4%。

报告显示,截至今年6月,在网络基础资源方面,我国域名总数为3024万个,IPv6活跃用户数达7.67亿,互联网宽带接入端口数量达11.1亿个,光缆线路总长度达6196万公里。在移动网络发展方面,我国移动电话基站总数达1129万个,其中累计建成开通5G基站293.7万个,占移动基站总数的26%;移动互联网累计流量达1423

亿GB,同比增长14.6%;移动互联网应用蓬勃发展,国内市场上监测到的活跃APP数量达260万款,进一步覆盖网民日常工作、生活。在物联网发展方面,3家基础电信企业发展蜂窝物联网终端用户21.23亿户,较去年12月净增2.79亿户,万物互联基础不断夯实。

报告显示,上半年,我国各类互联网应用持续发展,多类应用用户规模获得一定程度的增长。截至6月,即时通信、网络视频、短视频用户规模分别达10.47亿人、10.44亿人和10.26亿人。网约车、在线旅行预订、网络文学的用户规模较去年12月分别增长3492万人、3091万人、3592万人,成为用户规模增长最快的3类应用。

银发生辉映林海 赤子丹心耀北疆



8月27日,大熊猫“添添”在美国首都华盛顿史密森学会国家动物园享用生日蛋糕。当日,雄性大熊猫“添添”在美国首都华盛顿史密森学会国家动物园迎来26岁生日。新华社发 温斯特德·巴恩斯 摄

(上接第一版)

1998年,老人栽下的近万棵树苗已是一片小有规模的树林。国家实施“天保工程”的喜悦让李庶坤老人更加激动,他又把每年的造林任务增加到了1500株。在1998年给党组织上交的思想汇报中,他立下了“生命不息,造林不止”的誓言,并真诚地说:“到2006年,我80岁,正好能栽2万棵树,我要为了实现这一目标保重身体,勤锻炼,争取活到80岁。”

李庶坤老人身材瘦小,头发花白,有着一双筋骨突出的手和一张写满了风霜的面庞。他住在一个不到40平方米的低矮小屋内,屋内摆放着四五十年代的老式家具和一台12英寸的老式电视机。

老人喜欢阅读,《人民日报》《红旗杂志》《林海日报》是他最爱看的刊物,每次看到有新政策和重要的章节,他都会剪下来,粘帖在一起。在日记本上写下阅读感受,所思所悟和当天种树的成果。

挖坑、种树、浇水,李庶坤都坚持独立完成,组织上曾多次安排人员帮助,却被他多次婉拒。家人看在眼里,疼在心里,老人的子女多次与老人商量一起种树,但老人不肯,他说:“坚决不行,我这是义务植树,你们去了,万一单位有事找不到你们怎么办,会影响工作。”

一天早上,天空下起了细雨,老人骑着自行车在上山的路上,不慎摔倒在路旁,身上多处淤青,随即被人送到家里。那天晚上,老人在日记中写道:今天没有完成任务,白白浪费了树苗,我下次一定补回来。

2001年3月中旬,老人得了胆囊炎,家人都劝他赶紧到医院治疗,可老人担心错过春造最佳的顶浆期,只口服了一些消炎药,就拖着疲惫的身体,顶着刺骨的春风,坚持到造林地清理地物。

同年4月17日,正在荒山上植树的李庶坤老人病情加重,剧烈的疼痛几乎使他昏厥,幸亏有人及时发现将他送回家中。在公司领导和子女的再三劝说下,他才到哈医大接受手术治疗,医生告诉家人:“再晚来3天就会危及生命了。”然而,仅在医院住了17天的老人,不顾家人和医生的劝阻,在术后伤口尚未完全愈合的情况下就出院了。回家后的第二天,李庶坤老人就到山上植树,家人心疼他,但又无法阻拦他,只好帮他一起完成了当年1500株的造林任务。

2004年初春的一天清晨,老人突然发现林子里的几千株树苗被牛羊啃食,看着残缺不全树苗,倔强的老人眼含泪花,一句话也没有说,却在心里暗暗发誓,一定要找到妥善解决问题的办法……

李庶坤老人没有听别人在林地撒药、设陷阱的建议,也没有向养殖户索赔,他找到林场的负责人,把辖区内的养殖户集合在一起,诚恳地对他们说:“我知道你们生活不容易,我回来种树苗,就是要改善林区的生态环境,希望大家能帮一把,勤跑跑,看好自家的牲畜。”

事后,平生从不送礼的李庶坤,自掏腰包买了胶鞋送给养殖户,并给他们发放自己手写的保护森林资源的宣传单。李庶坤的行为感动了养殖户,从那以后,每次放牧他们

都非常小心,生怕牛羊再啃了树苗。

从一棵树到一片林,李庶坤一个坑一个坑地刨,一棵苗一棵苗地种,为这个无名的荒山重披绿装,他的头发也从灰黑变成了银白。

给子孙留下一片绿荫

有人曾经问李庶坤,为什么种树?李庶坤回答:“栽下了一棵树,就栽下了一个希望,无数个这样的希望聚在一起,就能给子孙留下一片绿荫。”

锻炼、造林、锄草、清林,老人一丝不苟,管护着2.5万株树苗一天天地茁壮成长。

2009年夏,耄耋之年的李庶坤规划着今后的义务造林任务:“只要我身体条件好,能劳动,我就坚持植树造林不止,力争多栽树、栽好树,为了这个目标我要争取活到90岁,干到90岁。”

人们并不知道,从那时起,他的生命之钟已经进入倒计时。那年冬天,天气格外冷。春节临近,李庶坤老人却因突发疾病住进医院。

阳光透过窗户照在李庶坤老人清瘦的脸庞上,病榻前,老人已经说不出话来,他的眼睛透过窗口望向远处,仿佛望着密林中自己亲手栽植的树木,缓缓地闭上了双眼,向那片林子走去……

经过粗略估算,19年来,李庶坤老人为植树、护林累计行走了2万多公里。直到生命的最后尽头,他念念不忘的还是那片割舍不下的绿色……

有人说:“李庶坤如果把心全用在自己的小家上,他家肯定发了。”

这是事实,然而,他没有。2014年,大杨树林业有限公司为鼓励机关干部带头植树造林,在林区率先施行营造私有林政策。李庶坤的女儿是机关干部,也有营造私有林的任务。有人找到李庶坤老人,商量能否把老人栽的树记在女儿李春艳的名下。李庶坤眯着眼睛,摇摇头说:“那可不行,现在虽然政策变了,但我不能那么做。我种树是义务给党组织的,是给咱林区的老百姓栽的,从栽树的那天起,我就没想过要把林子变成自己的。女儿有任务,我可以帮她,但树不能给她。”

斯人已去,精神永存。大杨树林业有限公司的团员青年和一些退休职工受到他的感染,纷纷加入到义务植树造林的行列中,他们栽植的“青年林”和“夕阳林”已有500余亩的规模,并得到了有效地管护。

2013年,“李庶坤纪念馆”在大杨树林业有限公司落成,这不仅是对他个人的纪念,更是对成千上万个大兴安岭的开拓者、建设者、奉献者的纪念。

如今,这里成为党员干部生态文明教育基地、爱国主义教育基地,是传承和发扬大兴安岭“艰苦奋斗、无私奉献”精神,李庶坤“生命不息、造林不止,绿化荒山、造福子孙”的精神圣地。

“您的树 我们来守护”

时光的车轮滚滚向前。

俄印领导人通电话讨论 双边关系及国际合作

新华社8月28日电(记者 耿鹏宇)克里姆林宫网站28日发布消息说,俄罗斯总统普京当天与印度总理莫迪通电话,讨论了双边关系、国际合作等问题。

消息说,普京就近日印度月球探测器“月船3号”所携带的着陆器成功在月球南极着陆向莫迪表示祝贺,双方表示愿进一步发展两国在航天领域的合作。此外,双方回顾了两国经贸合作取得的积极进展,一致同意继续落实能源领域重大项目,共同推进扩大国际物流运输基础设施建设。

消息说,双方讨论了日

前在南非约翰内斯堡举行的金砖国家领导人第十五次会晤取得的成果,强调了会晤期间所达成共识的重要性,表示金砖国家扩员将有助于提高金砖国家合作机制在国际事务中的影响力。双方还就即将在印度新德里举行的二十国集团领导人峰会交换了意见。

俄总统新闻秘书佩斯科夫25日说,普京9月不会前往印度参加二十国集团领导人峰会。

